

中国农村留守儿童家庭生活及教育问题分析

Analysis on the Family Life and Educational Problems of Left-behind Children in Rural Area of China

邵文娟 丁丽明
Wenjuan Shao Liming Ding

大连科技学院
中国·辽宁 大连 116052
Dalian Institute of Science and Technology,
Dalian, Liaoning, 116052, China

【摘要】随着社会的发展，城市化的进行，农村留守儿童在教育和生活等方面出现诸多问题，严重影响农村留守儿童自身的成长。论文从饮食、习惯等方面探讨了农村留守儿童的日常生活现状，并从家庭教育观念、教育时间、教育环境等方面分析留守儿童教育存在的问题。从家庭、学校、政府、社会探讨解决对策，为完善留守儿童的生活和教育提出建议。

【Abstract】With the development of society and urbanization, the left-behind children in rural area have many problems in education and life, which seriously affect the growth of rural left-behind children. The paper discusses the daily life status of rural left-behind children from diet, habits and other aspects, and analyzes the educational problems of rural left-behind children from family education concept, education time, education environment and other aspects. Some countermeasures are discussed from family, school, government and society, so as to provide suggestions for perfecting the life and education of left-behind children.

【关键词】农村留守儿童；教育；饮食习惯

【Keywords】left-behind children in rural area; education; eating habits

DOI :<http://dx.doi.org/10.26549/cjygl.v1i4.462>

1 研究背景

目前，根据《中国2010年第六次人口普查资料》样本数据推算，全国不满十六周岁的农村留守儿童数量高达6102.55万人。2016年11月9日，民政部发布了2016年农村留守儿童摸底排查结果，数据显示这次精准摸排出来的农村留守儿童数量是902万人。其中，由（外）祖父母监护的有805万人，所占比例为89.3%。如此大规模农村留守儿童的家庭教育和生活问题将极大地影响中国的未来。

2 留守儿童家庭生活现状及问题

农村留守儿童的生活问题，尤其是父母双方都外出务工的留守儿童，其生活状况是不容乐观的。父母双方长时间外出让留守儿童的生活缺乏照顾，在一定程度上存在饮食安全、个人卫生、生活负担等问题。

2.1 从三餐饮食上来看

实际上农村留守儿童及监护人是在基于节俭的状况下进行饮食。由于农村饮食环境有限，吃的都是一些较为简单且营养价值不高的食物，饮食也不规律，很难达到儿童的摄取营养标准。不仅如此，农村留守儿童饭菜变质误食问题也是时常有之。

2.2 从零食食用上来看

农村留守儿童的零食安全问题也很严重：购买、食用过期变质和未达到食品卫生安全指标的食物。零食食用的安全意识薄弱，食品安全得不到保障^[1]。

2.3 从生活习惯来看

农村留守儿童在生活中处于失助的状态：在个人问题

上，由于与监护人的思想差异，遇到生活学习的棘手问题无法与监护人交流，得不到及时解决。所以也就得不到及时的帮助。在行为习惯上，大多数农村留守儿童生活习惯不良，且生活常识得不到普及，卫生安全方面的知识极为缺乏，个人卫生行为习惯较差。

2.4 从监护人的监管看

农村留守儿童的监护负担是双向的，不仅监护人要照看留守儿童，相反的农村留守儿童也要照料监护人。农村留守儿童在生病的时候，多数家庭的监护人并没有把儿童带到医院医治，无法接受正规的医疗检查，大多数是在农村小诊所里拿药打针医治，或者使用一些土方法。照顾留守儿童耗费大量时间，医治时昂贵的医药费也难以承担。在金钱、精力、时间方面都需要很大的支持。调查发现，有的农村留守儿童监护人的身体健康状况弱、不能自理，这样的监护人不但不能照顾留守儿童的生活，反而留守儿童还要花费很多的时间和精力去照料监护人。再加上，农村留守儿童的监护人受到监护能力和思想意识的限制，农村留守儿童的生活质量处于下降的趋势。监护人和被监护人双方逆向的照顾对于农村留守儿童而言是一种生活负担。

3 留守儿童家庭教育的现状及问题

家庭不仅是儿童成长的第一环境，还是一个温馨的港湾。父母是儿童全面成长和潜能激发的启蒙者与培养者，父母外出务工在一定程度上弱化了家庭的教育功能。在家庭教育中，大多数的农村留守儿童被托付给（外）祖父母抚养，由于这些监护人年老力衰，以及家庭教育意识薄

弱，往往只注重孩子的生活，而不重视对孩子的教育，并没有真正承担起作为监护人的责任。由此可以看出家庭教育是农村留守儿童成长过程中最大的弊端，难以实施的家庭教育将严重影响到孩子的健康成长^[2]。

3.1 从家庭教育观念上来看

监护人的文化水平在很大程度上决定了监护人的教育观念、能力、方式。监护人文化程度低，甚至是文盲的老年人，其教育农村留守儿童就跟不上时代的发展。老年人思想一般比较固执，而留守儿童的年龄小，思想十分活跃，监护人并没有真正了解儿童的想法和需要。监护人认为只要身体健康，学习成绩好就行，只注重考试成绩，而忽略了对孩子品德的教、智力的开发和创造力的培养。

3.2 从家庭教育时间上来看

据统计，在农村留守儿童的家庭中，32.%的家长每天会和子女联系一次，39.8%的家长每周会和子女联系一次，21%的家长每个月会跟子女联系一次，4.9%的家长每年才会跟子女联系一次，甚至有1.3%的家长没有和子女联系过。由于长期远离父母与父母接触的时间少之又少，农村留守儿童的家庭教育缺乏指导，教育管理时间不足。老年人有时自己也需要别人的照顾，时常是力不从心的，致使家庭教育处于真空的状态。农村留守儿童的家庭中，老人一般作为多个角色而存在。他们不仅是农村留守儿童的监护人，也是整个家庭农活的主要承担者。因为在田地里做农活，他们和留守儿童在一起的时间很少，除去繁忙杂重的家务劳动，就没有时间和精力教育留守儿童。

3.3 从家庭教育环境来看

农村留守儿童家庭中，监护人对留守儿童的教育一般情况下只停留在生理需求阶段，为留守儿童提供衣食住行等基本生活用品保障，家庭教育内容单调、浅显。受到农村家庭教育资源的限制，孩子的阅历极少，在培养创造力和智力开发等方面严重缺乏。农村留守儿童的家庭不能为儿童教育提供良好的学习条件，另外，大部分农村留守儿童还在承担家庭中大量的家务和农活。

3.4 从亲情感影响上来看

由于父母不在身边，农村留守儿童长期缺乏亲情的抚慰和关怀，他们的行为得不到父母及时正确的约束指导。并且农村留守儿童很容易产生逆反心理，不愿意接受监护人的教育，甚至抵抗。

4 完善留守儿童家庭生活及教育的建议

农村留守儿童家庭教育和生活不仅关系到留守儿童自身健康成长和家庭幸福，也关系到新农村建设和社会和谐稳定的大局。农村留守儿童因长期和父母分居，家庭教育和生活上的缺失成为了农村留守儿童的关键所在。因此各级政府，农村留守儿童家庭、农村学校和社会力量应该相互配合，齐心协力共同努力采取有效措施，解决农村留守儿童家庭教育和生活方面的问题。

4.1 从家庭角度出发

在生活中，监护人应注意饮食安全，关注留守儿童的营养状况，保证儿童的饮食健康和营养均衡。例如定期为儿童购买有营养的食物，监督儿童不食用三无产品。向农村留守儿童普及个人卫生相关知识，更正留守儿童的个人

卫生行为习惯。父母外出打工后尽量多回家照顾子女，与他们沟通，帮助子女解决遇到的生活问题。

在教育上，农村留守儿童的监护人应改变自己固执的思想观念和教育理念，从孩子的角度出发，多学习对孩子的教育方法和教育策略，并加强对留守儿童的管理。父母应尽量抽出时间每天与子女沟通，在交流中有意识地引导和教育子女。在教育过程中，不能任由农村留守儿童为所欲为，应主动向老师或者有经验的人士咨询相关建议，制定教育时间，留出充分的时间和精力，更好地解决农村留守儿童的教育问题。

4.2 从学校角度出发

农村学校应增强食品安全意识，并定期安排免费的体检。实行寄宿模式，为农村留守儿童提供良好的生活环境。以多种形式引导农村留守儿童，播放具有教育意义的影视资料，开展文化娱乐竞赛等。弥补农村留守儿童家庭教育资源的不足。多承担对农村留守儿童的教育，以减少农村留守儿童家庭在教育上可能存在的消极影响。以学校的教育降低家庭的教育在农村留守儿童成长过程中所占的比重，在学校的引导下进行教育。公办义务教育学校应该普遍对农村留守儿童开放，通过宣传教育支持农村留守儿童接受教育。

4.3 从政府角度出发

相关部门加大助力农村留守儿童宣传力度，调动社会力量，借助社会力量帮助政府解决难题。启动专项资金，为农村留守儿童每月定期发放营养餐费，并实行监督^[3]。在医院为农村留守儿童设立专门窗口，并享受较低的医疗费，减轻医疗负担和生活负担。大力发展农村经济，推进农民工市民化，为农民工家庭提供更多帮扶支持。要在生活居住，日间照料，义务教育，医疗卫生方面提供帮助，从根源减少农村留守儿童的产生。政府实施“下乡助农”的政策，组织相关人员帮助农村留守儿童家庭降低农活负担，减少监护人的务农时间，从而有更多的时间去教育农村留守儿童，也减少了监护人和被监护人的负担。政府应加大对农村留守儿童教育的投入力度，切实履行政府在农村留守儿童教育方面应该承担的职责，发展和完善农村寄宿制学校，提高对学校的监管力度。

4.4 从社会角度出发

呼吁公益组织人员和爱心人士深入农村留守儿童家庭，给他们普及相关生活知识，并给他们带去食用品。

关爱行动，我们在路上。开展“扶贫日”公募活动，定时定点帮扶农村留守儿童家庭解决实际困难；开展募集爱心书籍传深情活动，捐赠学生读物和休闲读刊等读物落实到农村留守儿童的手中，丰富农村留守儿童的业余文化生活；接力圆梦帮农村留守儿童开启梦想之旅：成立圆梦基金会，接力出资帮助农村留守儿童圆梦，带领农村留守儿童“走出去”、“见世面”，激励农村孩子，让农村留守儿童勇敢追梦，播下梦想的种子才是最好的开始。

5 结语

论文对农村留守儿童的家庭生活以及家庭教育的现状进行叙述，并分析了农村留守儿童的家庭生活和教育存在的问题，层层分析，并提出了相应的解决对策。揭示了家庭对农村儿童发展的影响，并从家庭、学校、政府、社会四个角度分析，帮助农村留守儿童全面发展，为相关部门

城市污水处理工艺及可持续发展探究

Study on the Municipal Wastewater Treatment Process and Sustainable Development

陈京

Jing Chen

【摘要】近年来，随着中国经济水平的不断提高以及科学技术的不断发展和进步，工业也随之迅猛发展起来。但是另一方面，随着大工业的发展，越来越多的弊端不断涌现，城市的污染是其中一个十分重要的弊端。随着城市人口的急剧增加，城市污水的排放量越来越多，从而导致环境污染的加剧。因此如何更好地处理城市污水，在城市的发展和建设中起到至关重要的作用，与此同时，如何更好地运用工艺手段来进行污水的处理成为关键。论文根据污水处理工艺展开讨论和研究，并对其可持续发展提供一些建议。

【Abstract】In recent years, with the continuous improvement of China's economic level, and the continuous development and progress of science and technology in China, the industry has also developed rapidly. But on the other hand, with the development of the big industry, more and more malpractices are emerging, and the city pollution is one of the most important of which. With the rapid increase of the urban population, more and more municipal wastewater is discharged, which leads to the aggravation of the environmental pollution. Therefore, how to better deal with the urban sewage plays a vital role in the development and construction of the city, meanwhile, how to better use the technical means for sewage treatment has become the key. According to the sewage treatment process, this paper discusses and studies it, and provides some suggestions for its sustainable development.

【关键词】城市污水；发展现状；处理工艺；可持续发展

【Keywords】municipal sewage; development status; treatment process; sustainable development

DOI : <http://dx.doi.org/10.26549/cjygl.v1i4.463>

中国城市规划设计研究院
中国·北京 100037
China Academy of Urban Planning& Design,
Beijing, 100037, China

1 引言

随着中国当前经济和城市的发展以及城市人口不断上升，导致工业污水排放量急剧增加，这也就成了城市污水治理亟待解决的问题。而污水的类型并不是单一的，而是具有多样化的特点，因此污水处理也就变得越来越复杂，同时，污水处理的难度也与日俱增。因此，在污水处理工艺这一方面应该引起高度重视，提高城市污水处理技术，并不断将其优化和发展，使得污水的弊端转化为价值。

2 城市污水处理现状

目前，随着国民素质的不断提升，人们对资源的认识也开始不断强化，在中华人民共和国国民经济和社会发展第七

个五年计划期间，中国的研究者们一马当先，想到了将城市的污水进行处理和二次利用，而这一举措也让中国在污水处理方面取得了可观的进展，并在当时处于世界领先水平。而更为可喜的是，改革开放以来中国的污水工艺取得了突破性的进展，中国在引进别国先进技术的同时也将自己的污水处理技术输出到其他国家，在学习先进技术的同时也能向其他国家展示本国的技术手段，共同进步、共同发展。

3 中国城市污水处理技术手段

从现阶段中国对于污水处理的形式来看，目前对城市污水的处理有三种常见方法：一种是采用活性污泥法，一种是采用氧化沟法，还有一种便是用SBR工艺来处理污水。

提供了理论依据。

参考文献

[1] 段成荣, 吕丽丹, 王宗萍. 城市化背景下农村留守儿童的家庭教育与学校教育 [J]. 北京大学教育评论, 2014(07):10.

[2] 邬志辉, 李静美. 农村留守儿童生存现状调查报告 [J]. 中国农业大学学报, 2015(02):5.

[3] 袁一. 农村留守儿童食品安全问题探析 [J]. 邢台学院学报, 2016(06):9.